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Crainicul păcii. 
La începutul anului al XV-lea de pontificat. 

Se împlinesc patrusprezece ani, de când, pe bal
conul extern al Sf. Petru, a apărut pentru întâia dată 
figura candidă şi maiestuoasă a lui Pius XI, bine
cuvântând nesfârşitele mulţimi, cari urmăreau de 
aproape desfăşurarea evenimentelor. Era 6 Februarie 
1922. In 12 a aceleiaşi luni în Bazilica Vaticană se 
săvârşea, cu un fast deosebit, actul încoronării. Noul 
ales se investea cu acea autoritate care nu se sfâr
şeşte când se sfârşesc oamenii şi nici frece, când 
trec evenimentele. Se perpetua acea suveranitate re
gală şi indefectibilă, pe care a întemeiat-o Isus 
Crlstos, şi care, prin El rămâne neschimbată şi ne-
schimbâcioasă, oricare ar fi persoana în care se în
trupează ea. Binecuvântarea aceea era prevestirea 
unui viitor mai bun. Prin semnul acela al crucii 
părea, că noul Papă aruncă în lume sămânţa miste
rioasă a binelui, care din an în an încolţeşte, creşte 
şi aduce roade îmbelşugate. Enciclica programatică, 
Ubi arcano Dei, dată abia în Decemvrie 1922, explică 
însemnătatea acelei binecuvântări: pace între oamenii 
de bună învoire. Pax Cristi in regno Cristi. Pacea 
lui Cristos în împărăţia lui Cristos. Cuvintele aceste 
prin care Pius XI îşi anunţa programul Pontificatu
lui său, răsunară ca o mustrare şi ca o făgăduinţă 
făcută lumii chinuite de durerile crâncene ale răz
boiului. Rare-ori un program de Pontificat, ce părea 
atât de îndepărtat de realitate şi de posibilităţile ome
neşti, corăspundea aşa de perfect nevoilor imperioase 
ale momentului. Şi de puţine ori în istorie a fost 
înfăptuit un program de guvernare cu atâta credinţă 
şi pasiune. 

Cine examinează mai ales diferitele acte şi do
cumente pontificale, poate nu observă numaidecât 
legătura intimă ce le uneşte, dar privite din aceasta 
înălţime programatică, se vede cât sunt de intim 
unite şi cum tind spre acelaş scop, încât nu poţi să 
nu-fi dai seamă că, e Providenţa dumnezeească aceea 
care le-a inspirat. 

Pax Christi in regno Christi! 
E zadarnic să cauţi pacea, dacă nu puni teme

liile şi condiţiile esenţiale şi creştineşti ale păcii: 
împărăţia lui Cristos. In slujba acestui ideal, al zi
dirii şi răspândirii împărăţiei lui Cristos pe pământ, 
îşi pune deci Pius XI toată activitatea, toate sforţa-
ţările şi nizuinţele sale. Se trudeşte să lăţească îm
părăţia lui Cristos pe pământ, ca să stăpânească 
pacea sa dumnezeească în tot locul. Cu programul 
său Pius XI înfăpfueşte gândul, dorinţa şi sforţările 
constante ale celor patru glorioşi înaintaşi ai săi: 
Pius IX, Leon XIII, Pius X şi Benedict XV. 

II călăuzeşte numai acel »va fi o turmă şi un 
pâstor«, dorinţa lui Cristos şi aspiraţiunea Apostolilor 

când străbăteau toate drumurile împărăţiei romane, 
cucerind suflete Răstignitului. 

Se gândeşte la Misiuni unde războiul a distrus 
munca de veacuri şi unde trebuia refăcut din nou 
totul, ca în primele zile ale creştinismului. — Chiamă 
Acţiunea Catolică să colaboreze cu Episcopii şi 
preoţii, pentru ca să fie readus Cristos la locul ce 
i-se cuvine în vieaţa individuală, familiară şi socială. 
Deşteaptă evlavia prin nenumăratele cuvântări pe cari 
le rosteşte cu prilejul anilor sfinţi şi al jubileului său 
preoţesc, cu enciclicele despre Regalitatea lui Cri
stos, despre Inima lui Isus, despre exerciţiile spiri
tuale şi despre Preoţie. — Repară sfinţenia familiei 
prin Casti connubii şi prin luminoasa Enciclică despre 
educaţia tinerimii. Continuă şi adaptează împrejură-
lor schimbate opera socială a lui Leon XIII prin 
Quadragesimo anno şi prin apelul pentru cruciada 
de milostenie, Nova impendent, ce a şters atâtea la
crimi şi a vindecat atâtea răni, alungând norii întu
necaşi ce pluteau deasupra lumii. — Reformează 
studiile teologice prin dispoziţii înţelepte, clădeşte 
Seminarii; înalţă prestigiul Bisericii la culmi nebă
nuite şi aplanează un conflict ce, vreme de şaizeci 
de ani, a chinuit milioane de conştiinţe şi ţinea de
parte de casa Părintelui Comun poporul cel mai 
apropiat de inima sa. 

* 

Pax Christi in regno Christi! 
Valul de bucurie ce a cuprins sufletul oamenilor 

acum patrusprezece ani, se revarsă azi cu mai multă 
putere peste lume. Acum patrusprezece ani entusia-
smul lumii nu era decât expresia unei nădejdi. Po
poarele desvlăguite în urma războiului nemilos, or
dinea socială răscolită de patimile nestăpânite, or
dinea morală ameninţată la temelii de principiile 
distrugătoare ale oricărei valori spirituale, exaspera
rea maselor, anarhia minţilor, frica de rănile deschise 
pe trupurile naţiunilor, toate mânau lumea în bra
ţele desnâdejdii. 

Vederea noului Papă care binecuvânta lumea, şi 
conştiinţa că Providenţa îşi potriveşte pe aleşii săi 
cu nevoile timpului, au aprins din nou nădejdea în 
suflete. Şi de atunci, privirile lumii au rămas mereu 
aţintite spre scaunul acestui nou Petru. Lumea a în
ceput să înţeleagă că problemele grave cari fră
mântă lumea nu se pot rezolva decât alergând la 
aceasta catedră a adevărului pe care Cristos a aşe
zat-o în lume, decât alergând la aceasta autoritate 
socotită competentă, de către cele mai de seamă şi 
mai nobile personalităţi ale lumii. Şi dacă astăzi şi 
cei din tabere duşmănoase aşteaptă glasul autorizat 
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al lui Pius XI, în marile probleme ale clipei de faţă, 
este, pentrucă Providenţa, care cârmuieşte în chip 
nevăzut Biserica, sileşte o altă dată răutatea oame
nilor să alerge iarăşi la Acela, pe care până mai 
ieri l-au nesocotit, adeverind şi aci vorbele Scrip
turii, că »piatra pe care nu o au socotit . . . aceasta 
s'a făcut în capul unghiului, dela Domnul s'a făcut 
aceasta şi este minunată întru ochii noştri«. 

Noi catolicii, pentru cari Papa este piatra pe care 
se razimâ întreaga clădire a Bisericii, este păzitorul 
adevărului, unica scăpare a lumii, fără de care nu este 

adevărat progres, adevărata pace şi prosperitate so
cială, fără de care nu poate fi adevărată civilizaţie, 
îndreptăm, azi mai mult ca oricând, privirile şi ini
mile spre urmaşul lui Petru, spre Vicarul lui Cristos 
pe pământ, spre Preafericitul nostru Părinte Papa 
Pius XI, căci ştim că numai de acolo vin cuvintele 
vieţii de veci. Şi la această aniversare, scumpă 
oricărui fiu al Bisericii, înălţăm pentru El rugăciuni 
fierbinţi la Dumnezeu, repetând cuvintele Psalmistu-
lui: »Fie Doamne mâna Ta peste bărbatul dreptei 
Tale şi peste fiul omului pe care l-ai întărit Ţie«. 

Papalitatea şi Acţiunea Catolică. 
Iată două noţiuni cu cari lumea noastră româ

nească este prea puţin familiarizată ; faptul, că ele nu 
se cunosc nu-i împiedecă de loc, pe cei mai mulţi, ca 
să-şi spună părerea, ba din contră: sentinţa de con
damnare e gata înainte, şi asta — se zice — dintr'un 
imbold "de conştiinţă românească, din care motiv, dela 
început, discuţia primeşte o notă de pasiune, care face 
imposibilă judecata dreaptă. 

Este adevărat, că »actuala« mentalitate româ
nească »se impacă« mai greu cu noţiunea papalităţii, 
căci aceasta instituţie înseamnă — înainte de toate — 
disciplină, şi noi, din nenorocire, dăm atâtea dovezi, că 
aşa ceva nu ne convine. Dar, pe încetul, vremurile grele 
ne vor convinge pe toţi, că foarte multe lucruri tre-
buesc radical schimbate în concepţia noastră despre 
ideologia naţională, luând idea în cel mai adevărat în
ţeles al cuvântului. 

Dintru început trebue precizat şi stabilit faptul 
că, papalitatea nu se reduce la o persoană, fie ea cea mai 
excelentă fiinţă umană, ci înseamnă cea mai extraor
dinară instituţie pământească, cum nu a mai fost alta 
şi nu va mai fi niciodată. Singura instituţie până azi, 
care între toate vicisitudinile vremurilor, înfruntând 
atâtea greutăţi, s'a menţinut dealungul alor 19 veacuri 
fără întrerupere, crescând, zi cu zi, în glorie şi onoare. 
Timpurile critice, când toată duşmănia răutăţii ome
neşti, s'a ridicat şi uneltit în contra Papilor, pentru 
mulţi formează un contra argument, pe când, dimpo
trivă, chiar acestea vremuri sunt cea mai puternică 
dovadă, despre originea dumnezeească a acestei insti-
tuţiuni. Mântuitorul oare nu a fost gonit de Irod, obli
gat fiind să se refugieze în Egipt, ba — să o recu
noaştem căci este notă cea mai jalnică a neputinţei în 
inferiorităţii noastre omeneşti de totdeauna — a tre
buit să fie răstignit şi batjocorit în toată forma, ca, pe 
urmă înviind, să ne dăm seama, că într'adevăr Fiul 
lui Dumnezeu a fost. Ce este oare mai firesc apoi, 
decât, ca farizeii şi cărturarii, chiar şi dela noi, în ac
tualul prezent zbuciumat să aibă exact aceeaşi părerea 
despre locţiitorul dumnezeesc, ca cei ai jidpvilor despre 

Mântuitorul, căci aşa ne dovedeşte Dumnezeu nouă, 
că şi aceştia sunt la fel, ca înaintaşii lor, gata să-1 
răstignească, dacă ei nu-1 pot pe Cristos, cel puţin pe 
Pontificele Roman, căci sufletul lor tot aşa de păgân 
este, ca acelora, cari I-au crucificat pe Sf. Petru. 

Nouă ne place foarte mult, să credem că fiecare 
din noi în mod automat înţelege întreg adevărul, 
fiindcă «inteligenţa noastră latină«, la moment, ne 
pune în clar cu întreg complexul chestiunilor şi una 
două e gata părerea noastră definitivă şi inapelabilă, 
pe care o apărăm, din mândrie cu toată dârzenia, 
chiar şi când nu o mai admitem în convingerea noa
stră. Acest tembelism, numit, aşa de simpatic pen
tru vulg, individualism, vrea să-şi strige părerea despre 
Papalitate, care nu admite să zici că eşti creştin, 
fără a da nici o dovadă despre aceasta, nu înţelege să 
poţi fi membru al unei biserici, când nu ai nimic co
mun cu ea, nu-i primeşte de credincioşi pe cei fără 
credinţă, — ci concepe şi impune Religia, pentru care 
s'a jertfit unicul fiu al lui Dumnezeu, după norme pre
cise, cu anumite atitudini. 

Nu acestea păreri individuale vor clarifica şi ho
tărî însă pentru noi Românii, toţi, fără nici o excepţie 
rolul şi rostul Papalităţii pe acest pământ, ci adevă
rurile şi faptele, cari rezultă din raporturile Neamului 
nostru cu aceasta instituţie. Ne vom mărgini numai 
la câteva lucruri cunoscute şi admise de toţi. 

Vremurile de evidenţiare ale ortodoxismului româ
nesc au un indiscutabil caracter grecesc, sau sla
von, căci chiar lui Atanasie — ajuns primul episcop 
unit — i-a impus Mitropolitul Dosoftei din Bucureşti, 
când la hirotonisit de episcop, «slujba bisericească în 
slavoneşte, sau în elineşte — iar nu în româneşte*. 
Faţă de aceasta situaţie a bisericii române, sub ra
port naţional caracterizată, cred, destul de evident prin 
acest fapt, extraordinar, de neînchipuit chiar, este 
rezultatul realizat în opt decenii, de epoca lui Micu — 
Maior — Şincai. Cui se datoreşte aceasta redeşteptare a 
conştiinţei naţionale româneşti ? Cine a pus bazele doc
trinei naţionalismului românesc ? Să se ştie odată pen-
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tru totdeauna şi pentru toţi: teologii români dela Roma 
şi Viena. Prin catolicism deci s'a făcut educaţia ade
vărată a românismului, iată pentruce noi uniţii nu pri
mim dela nimeni lecţii de naţionalism. Şi oare cui se 
datoreşte acest spirit de educaţie, care prin cunoaşterea 
lui Dumnezeu îl îndeamnă pe om să-şi iubească nea
mul şi ţara. O spunem răspicat: Papalităţii. Singură 
aceasta instituţie este capabilă să păstreze neschimbate 
în vreme şi nealterate de împrejurări, toate dogmele 
credinţei şi adevărurile ştiinţei; dela ea şi prin ea nu
mai ne-am putut documenta despre originea noastră 
latină, cu o tărie de convingere, care a făcut aşa de 
neînfricaţi luptători din cei trei apostoli ai românismului 
luminat şi desinteresat. Cine altul dacă nu Dumnezeu 
le-a dat acestora credinţa şi tăria şi biruinţa? Când 
s'au format asemea preoţi români în pravoslavnica 
Rusie, pe muntele Athos, sau în vremurile de glorie 
ale Bizanţului, după cum nicicând nu vor ieşi aseme
nea caractere nici din instituţiile protestante ale apu
sului, despre care nimeni nu ne poate face dovadă, 
nouă »înstrăinaţilor« de catolici, că ar putea să aibă 
vre-o legătură cu noi Românii, căci chiar acolo unde 
se găsesc pe pământ latinesc, ca la Strassbourg de ex., 
— par o insulă străină şi artificială. Ce curioasă di-
formare în timp şi în spaţiu a mentalităţii lipsită de 
judecata clară şi obiectivă va apare odată şi odată, 
la împlinirea timpurilor, criticarea Romei prin argu
mente anglo-saxone — de către — »conştiinţa« româ
nească ! Ce păcat, că noi cei de azi nu vom ajunge 
să vedem şi acestea timpuri. Putem fi mulţumiţi, că am 
văzut împlinindu-se atâtea, în bună parte primite dela 
noi, fără a ni-le recunoaşte; dar nici nu pretindem. 

Prin pilda celor trei (Micu, Maior şi Şincai) se 
evidenţiază clar cum Acţiunea Catolică, în toate vre
murile a fost organic legată de Papalitate, căci a fi 
cu adevărat creştin înseamnă a avea o credinţă vie. 
Necesităţile şi obligaţiile bisericii s'au acomodat însă 
întotdeauna vremurilor. Când hoardele păgâne au pornit 
să distrugă toate urmele de creştinism de pe supra
faţa pământului sfânt, Papalitatea a sunat alarma cru
ciadelor în contra semilunei. Astăzi, când sub masca 
ştiinţei, ateismul subminează, laş şi subversiv, cre
dinţa cea adevărată, datori sunteţi deci voi intelectualii 
convinşi şi devotaţi lui Dumnezeu, să vă spuneţi 
cuvântul. Alţii, prin lozinca seducătoare a socialismului 
de toate nuansele, vestesc un păgănism. Voi, cari ştiţi 
şi simţiţi că numai iubirea dumnezeească a aproa
pelui poate rezolvi criza mondială, faceţi-vă apostoli, 
ca pescarii de pe Iacul Genazeret şi vestiţi pe toate 
căile şi Ia toate ocaziile evanghelia Mântuitorului. Iată 
Acţiunea Catolică! Noi Românii, dacă pe vremea Iui 
Micu trebuia să dovedim lumei că suntem latini, pentru 
a ne putea câştiga ţara, azi trebue să devenim cu ade
vărat credincioşi ca să ni-o menţinem. Iată Agrul 
nostru! Şi cu ajutorul lui Dumnezeu — numai aşa — 
vom fi urmaşii vrednici ai celor trei. Dar numai cre-

BAZILICA SF. IOAN DIN LATERAN 
CATEDRALA EPISCOPULUI ROMEI. 

zând în Cel de sus vom putea avea încredere în noi, 
iar cine nu-şi mântueşte sufletul pierde-şi-va şi trupul; 
fie individ, fie neam. 

Acei cari nu limităm interesele Neamului la pre-
tenţiunile noastre personale şi, cari nu confundăm 
drepturile Patriei cu militarismul individual şi familiar, 
suntem cu toţii de acord în a constata necesitatea cât 
mai neîntârziată a unei regenerări morale. Dar cine 
şi cum să ducă la bun sfârşit acest proces de salvare 
sufletească ? întrebarea pusă de tot mai mulţi şi cu o 
insistenţă mereu crescândă — continuă a rămâne fără 
răspuns. In schimb, ori în care parte privim, vedem 
cum organismul nostru social trozneşte din toate în-
chieturile. Toate oraşele sunt pline de baruri, cluburi 
cu rulete şi alte jocuri de noroc, la care numai în 
Oradea se pierd cea. 12,000.000 Lei anual. Vieaţa fami
liară este aproape inexistentă, în clasele conducătoare 
abia mai găseşti ici-colo câte un copil. In schimb, luxul 
pretenţios reduce chiar standardul de vieaţă sub mi
nimum. Ziarele ne aduc una după alta senzaţiile celor 
mai veroase afaceri a elicelor organizate, în timp ce 
suburbiile şi pe sate mii şi mii nu au nici pâinea de 
toate zilele. 

In faţa acestei situaţii atâtea speranţe de reme
diere s'au prăbuşit deja, iar în faţa problemelor tot 
mai numeroase şi mai complexe încercările de solu
ţionare a crizei par a avea tot mai puţine şanse de 
reuşită. Există însă un singur Om, Pontificile Roman, 
care a arătat unica cale posibilă pentru a ne mântui. 
Vreţi să regeneraţi lumea, atunci reinoiţi-vă unul fie
care cu toate ale voastre întru Cristos. Nu prin jude
căţi, oricât de bineintenţionate ar fi ele, se va reface 
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dreptatea socială, ci prin instituirea iubirii aproape
lui între oameni, singura care te face să dai fiecăruia 
ce i se cuvine. Păstraţi curăţenia căsniciei şi cresteţi-vă 
copiii în dragostea legii Domnului, căci este singurul 
mijloc care garantează prosperarea generaţiei de 
mâine, iar nu adunând, prin toate mijloacele, averi cât 
mai mari pentru moştenitorii voştri. Raportul dintre 
muncă şi capital, numai economia creştină, bazată pe 
dragoste, îl poate rezolvi; iar neamurile trăesc prin 
familie şi cu aceasta instituţie de bază a întregei vieţi 
omeneşti cresc şi se întăresc statele. Şi glasul Romei 
trebuie purtat pe toate drumurile, cuvântat Ia toţi în 
toate ocaziile. Nu este deajuns să-1 audă dela preoţi, 
cei ce umblă la biserică, trebue să-1 spunem noi laicii, 
repetat şi tot mai tare acelora care încunjură casa 
Domnului. Să nu obosim a-i convinge mai ales pe 
aceia cari nu vreau să ne asculte, răci ne mântuim 
conştiinţa şi le salvăm sufletele. 

Enciclicele Sfântului Părinte, ca o chemare de 

arhanghel răsună în lungul şi latul pământului, dar 
marile adevăruri ce cuprind, nicăiri nu sunt mai actuale 
ca Ia noi. Noi Românii uniţi, să ne plecăm cu smere
nie genunchii în faţa Acelui care înţelegând necazurile 
lumii, pune mâna sa vindecătoare pe rănile şi durerile 
noastre; ascultândul ne facem nu numai o datorie 
creştinească, dar în acelaşi timp şi una românească. 
Ca acum două şi jumătate veacuri aproape, a sosit 
vremea când catolicism şi românism sunt una: ade
vărat românism, numai prin adevărat catolicism. 

Cu adâncă credinţă în Dumnezeu şi neţărmurită 
dragoste faţă de preafericitul Părinte să ne nizuimcu 
toţii în apostolatul laic al Acţiunii noastre Catolice — 
AGRU-1 — şi să fim siguri că bunătatea Tatălui ce
resc va scoate ţara noastră scumpă din marele impas 
al orei grele prin care trece Neamul. 

medic -
Dr. Victor German 

- preşedintele Agru-lui eparhial. 

Lourdes şi Papa Pius al Xl-lea. 
Ziua de 11 Februarie 1858 numai cu Rusaliile 

Apostolice se poate compara, atâta de mare este 
puterea supranaturalului ce ea îl manifestă în lume. 
Şi ce nevoe mare nu avea lumea de supranatural! 
Materialismul şi pozitivismul făceau ravagii înspăimân
tătoare. Dumnezeu devenise pentru mulţi un nume 
necunoscut de care credeau că se pot lipsi, iar pentru 
alţii, dacă nu era materie, se identifica uşor cu ener
giile oarbe ale universului. Ziua de 11 Februarie 1858 
vine să trezească lumea din coşmarul acesta primej
dios. Dumnezeu se va manifesta într'o măreţie de pu
tere cum nu s'a văzut din vremurile binecuvântate, 
când Isus, Omul-Dumnezeu, era pe pământ. 

Crainicul acestei manifestări dumnezeeşti în lume, 
fu cea mai sfântă între făpturi, Neprihănita între fe
cioare, Măria Maica lui Isus. Ea se arată într'o peşteră 
dela poalele Pireneilor francezi, aproape de orăşelul 
Lourdes, îşi vădeşte numele suveran de Neprihănita 
Zămislire şi copilei nevinovate Dernadeta Soubirou îi 
ce re : să se roage, să se zidească acolo o biserică, 
să oină în procesiune multă lume. . Peştera devine 
astfel, ca şi Cenacolul din Ierusalim, sanctuarul supra
naturalului. 

Cele 18 vizite ale Reginei cerului vorbesc de 
existenţa unei lumi suprafireşti neasemănate, iar mi
nunile uluitoare, ce încep să se săvârşească aci, into
nează imnul cel mai strălucit al puterilor dumnezeeşti, 
în care mulţi nu mai credeau. 

Minunile! Minunile dela Lourdes! Cine le va lua 
în seamă! Aşa se părea acum 78 de ani în urmă, 
însă minunile dela Lourdes s'au impus ca fenomene 
absolut supranaturale. S'au ridicat în potriva lor toate 

obiecţiunile ce le-a putut găsi raţionalismul arogant. 
S'a văzut o adevărată conjuraţie satanică de ponegrire. 
Insă faptele sunt mai trainice decât teoriile, iar faptele 
cercetate cu sinceritate au stabilit adevărul nestrămu
tat. Ştiinţa a fost cea dintâi care a fost întrebată şi, 
ea, prin factori autorizaţi, a trebuit să depună armele 
şi să se dea învinsă. N'a putut ajunge să explice pu
terile dela Lourdes. Ipotezele, mai mult sau mai puţin 
absurde, s'au prăbuşit deasemenea, una câte una, sub 
cercetările conduse cu pricepere şi desinteres. 

Apa izvorului! N'are alte elemente terapeutice 
aceasta apă. Este apă ca toate apele bune de băut. 
De unde s ă i vină puterea de a vindeca boli organice 
diferite şi apoi aşa într'o clipă? Mai mult, această 
apă produce vindecări şi în acei cari n'au nicio cre
dinţă, cum a fost cazul Iui Gargam şi al mai multora, 

Deci fără credinţă de unde acea încredere fier
binte, care trece uşor, după unii în autosugestie şi 
răscoleşte simţirea sănătoasă în membrele bolnave ? 
Dar copiii cum se vor vindeca ? ei nu se pot suges
tiona. Şi totuş câţi copii n'au găsit în apa sfântă să
nătate şi vieaţă nouă ? Autosugestia e bună poate 
câteodată pentru boli nervoase, dar nu s'au dat până 
în prezent cazuri de vindecare de boli organice, cancer, 
tuberculoză e t c , prin această metodă. 

Iar la Lourdes, azi bolile nervoase sunt cu totul 
eliminate din cazurile ce se reţin spre cercetare pen
tru a se stabili o minune de vindecare. Nu mai pome
nim de puteri necunoscute la cari se face apel în 
lipsă de altă scăpare. Această iscodire e o dovadă 
mai mult a ignoranţei şi a orgoliului omenesc. 

Căci de ce să fie aceste puteri necunoscute numai 
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monopolul nostru, ş i ' s ă nu ispitească şi lumea raţio-
nalistă câtuş de puţin, odată ce ar putea să fie şi în 
stăpânirea ei ? N'ar putea şi ea opera minuni ca dân-
sele în folosul celor suferinzi ? 

Adevărul însă este că se tem de supranatural şi 
pentru a nu-1 admite se înjosesc şi cerşesc cunoscutul 
dela necunoscut, dela întuneric lumină, dela moarte 
vieaţă. Ori, toată lumea ştie că, Lourdes este lumină, 
este vieaţă prin supranaturalul ce Dumnezeu îl operează 
aci. Lourdes este putere, este înălţare, este îndumne-
zeire prin credinţă, prin nădejde, prin dragoste creşti
nească, ce preface lumea creştinească aci, cum în 
Cenacol a prefăcut pe Apostoli în ziua Rusaliilor bi
necuvântate. 

* 

11 Februarie 1922. Roma e în sărbătoare, clopo
tele tuturor bisericelor sună, lumea catolică tresaltă 
de bucurie. Undele telegrafului fără fir, în vibraţii neo
bişnuite duc pretutindeni vestea ridicării la cel mai 
strălucit tron de sub soare, la scaunul apostolic al 
Romei, pe Cardinalul Achile Ratti, care, din pietatate faţă 
de sfântul Papă Pius X-lea, voeşte să se numiască 
Pius al Xl-lea. S'a bucurat Milanul, dieceza cardinalului 
Ratti, de alegerea Spiritului Sfânt, dar nu mai puţin 
s'a bucurat Lourdes, orăşelul minunilor Maicii Domnului. 

II cunoştea de mult. II cunoştea bine. Venise de 
două ori la grota sfântă ca să conducă la picioarele 
Neprihănitei numeroase pelerinajii diecezane. Dar nici
odată, Lourdesul nu s'a gândit, că sub pontificatul 
noului ales se va înălţa atâta. Şi totuşi acesta e ade
vărul. Ales Papă în ziua când Ia Lourdes se serba a 
64 aniversare dela cea dintâi Apariţie, Pius XI vede în 
această întâmplare o vădită pronie cerească şi un 
auguriu' de bine, de izbândă în lupta pentru a duce 
Biserica lui Cristos spre înălţimi nebănuite. Pacea lui 
Cristos în împărăţia lui Cristos, iată deviza noului 
Moise al creştinilor. Dar pentru ca s'o înfăptuiască pe 
pământ, cât mai trainic, îşi pune programul în mâi-
nele Zămislirii Neprihănite dela Lourdes. De dânsa 
pomeneşte adesea în alocuţiunile sale către pelerini. 
Semnează cu data apariţiunii acte pontificale epocale. 
Serbează cu fast neobişnuit 16 veacuri dela Conciliul 
din Eîez, unde privilegiul Neprihănirii rămânea sigilat 
pe vecie prin definirea ca dogmă de credinţa, că Mă
ria este Maica lui Dumnezeu. Ridică la rangul de Ba
zilică minoră Sanctuarul dela Massabielle. Binecuvin-
tează cu toată efuziunea inimii pelerinajele ce se în
dreaptă spre Lourdes. Când se ţine jubileul de 75 de 
ani dela întâia arătare a Neprihănitei, Papa Pius XI e 
darnic în tot felul de privilegii spirituale, iar când 
timpurile au adus ziua punerii în numărul Sfinţilor a 

Bernadetei Soubirou, cu câtă bucurie nu săvârşeşte 
ceremonia canonizării, şi cu câtă înţelepciune nu arată 
lumii învăţăturile ce ni le dă aleasa Maicii Domnului 
dela Lourdes, dând astfel întărirea cea mai strălucită 
apariţiunilor dela grotă! 

Dar toate acestea, dacă sunt fapte şi se înregi
strează cu entuziasm pentru a vedea ce loc ocupă 
Lourdesul în inima actualului Papă, apoi scrisoarea 
Quod Nuper din 10 Ianuarie 1935 este cea mai grăi
toare dovadă ce o avem. Printr'ânsa acordă orăşelului 
Măriei privilegiul de a fie centrul creştinătăţii în zi
lele de încheiere ale celui mai mare jubileu ce l'a vă
zut lumea vreodată, Jubileul Răscumpărării. început la 
Roma cu un entuziasm fără seamăn, continuat apoi în 
lumea întreagă cu însufleţire de neînchipuit, Papa ho-
tăreşte să se încheie Ia picioarele Neprihănitei Ză
misliri, la Lourdes, printr'un triduum extraordinar. „Noi 
din pietate personală către Fecioara Neprihănită şi 
drept mulţumire lui Dumnezeu pentru comorile de 
haruri împărţite cu atâta dărnicie în anul acesta 
sfânt. . . voim să fim şi Noi de faţă într'un oarecare 
chip prin legatul Nostru", aşa vorbeşte în consistorul 
din 1 Aprilie 1935. Şi acest Triduum s'a ţinut cu o 
splendoare unică în analele Bisericii; cu slujbe impre
sionante, fără precedent în pietatea creştină. 140 de 
liturghii celebrate la grota sfântă fără întrerupere ; sute 
de mii de împărtăşiri; procesiuni înălţătoare ; 300.000 
de credincioşi veniţi din toate părţile lumii; 700 de 
preoţi, peste 70 de episcopi, 4 cardinali şi legaţia pa
pală. O încheiere mai vrednică a Jubileului nici că se 
putea. Iar când în mijlocul unei tăceri de adâncă emo
ţie Sf. Părinte Papa a rostit prin radio mesajul său 
de mulţumire către Cristos Mântuitorul, şi de iubire 
către Preacurata, ochii tuturora s'au umplut de lacrimi, 
inimile tuturora s'au simţit la picioarele Neprihănitei 
aproape de Dulcele Cristos pe pământul. Roma dă
duse locul Lourdes-ului, gloria seculară a Vaticanului 
încununa pleşuva stâncă a Massabiellei. Centrul lumii 
catolice de pe malul Tibrului se strămutase pe malul 
Gavului, Istoria scrie acest triumf al orăşelului Măriei 
cu litere de aur pe cea mai luminoasă pagină ce a 
scris o vreodată supranaturalul în Biserica Iui Cristos. 
Aşa că putem încheia: 11 Februarie 1858 începe cu
cerirea lumii materialiste prin supranaturalul vădit de 
Neprihănita Zămislire la Lourdes, 11 Februarie 1922 
aduce pe scaunul Sf. Petru pe Pius al Xl-lea cel mai iu
bitor Papă al Neprihănitei Zămisliri dela Lourdes. Prin 
ocrotirea Ei, prin mijlocirea Ei, va face ca supranatu
ralul dela Lourdes să domnească în împărăţia lui 
Cristos. 

P. Ion M. Gârleanu. 
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Voci despre Primatul Papal înainte de 1870. 
— P e n t r u o a n t o l o g i e c a t o l i c ă r o m â n e a s c ă . — 

Din multe părţi se aude învinuirea că Unirea 
noastră cu Roma a fost un fariseism; că Atanasie şi 
săborul său de preoţi dela 1700 s'au gândit la privi
legii, nu la dogme; că numitul act a fost, cel mult, 
politic, nu religios; că faza de »catolizare« a Bisericii 
noastre unite e foarte târzie, datorându-se ea mitro
politului Vancea şi celor câţiva doctori în teologie din 
timpul din urmă. In această privinţă, unii cred că se 
pot referi la mărturiile~corifeilor Şcolii Ardelene: Micu 
Şincai, Petru Maior, toţi Români, dar nu catolici. 

Care e adevărul ? 
Adevărul e cel rostit în unul din actele de Unire 

(7. 10. 1698). «Judecând schimbarea acestei lumi în
şelătoare şi nestarea şi neperirea sufletelor, căruia 
în măsură mai mare trebue a fi decât toate, din bună 
voia noastră ne unim cu Biserica Romei cea cato-
liceqscă şi ne mărturisim a fi mădulările acestei bi
serici sânte catoliceşti..." Adevărul e acela pe care 
l'au propovăduit, dela Atanasie Anghel încoace, atâţia 
arhierei şi dascăli luminaţi, mai cu seamă nemuritorul 
ctitor al culturei româneşti, vlădica Petru Pavel Aron, 
în «Floarea Adevărului«, dovedind din însăşi cărţile 
bisericeşti ale Răsăritului creştin temeiurile celor pa
tru puncte »de price«. 

Să nu se afirme nici despre marii noştri trium
viri, Micu—Şincai—Maior, că ar fi avut simpatii pentru 
pravoslavie. Scrisorile şi testamentele lor stau măr
turie, cât de puternice erau convingerile lor catolice. 
»Procanonul« Iui P. Maior nu dovedeşte nimic. El 
cuprinde notele ce acesta a fost nevoit să le scoată la 
Viena, după explicaţiile profesorilor săi josefişti, pen
tru a putea trece examenul la dreptul »canonic« al 
împăratului Iosif II. Ele nu ating vederile acestui ve
nerabil şef al Şcolii Ardelene. 

Ar fi, desigur, o problemă din cele mai interesante 
urmărirea, pas cu pas, a mărturisirilor de credinţă 
datorite marilor personalităţi ierarhice şi culturale care 
au ilustrat pe vremuri Biserica noastră. Din ele s'ar 
putea compune o admirabilă antologie a acestei Bi
serici. 

De data aceasta, fiind nevoiţi a răspunde unui 
vast chestionar ce ni se trimite din Vatican cu privire 
la Presa din România, în vederea unei expoziţii mon
diale a Presei Catolice, spicuim câteva mărturisiri de 
credinţă despre primatul papii în Biserica Mântui
torului, mărturisiri publicate în revista »S'îonulu Ro-
Romanescu« din Viena în 1865, 1866 şi 1867, adică 
înainte de Sinodul Ecumenic din Vatican. împrejurarea 
aceasta nu scade, ci sporeşte valoarea lor. 

Cel dintâiu, care foloseşte fiecare prilej bine ve
nit pentru a face asemenea mărturisiri de credinţă, 
este neuitatul redactor al acestei reviste, Dr. Grigorie 
Silaşi, atunci director de studii în Seminarul teologic 

S. Barbara, pe urmă cel dintâiu profesor de limba şi 
literatura română al universităţii din Cluj. Rectificând 
nişte date istorice greşite din ziarul »Eclesia« de sub 
conducerea arhimandritului Clement Nicolau, el gă
seşte că nimic nu e mai stricăcios frăţiei şi împăciuirii 
decât »necunoştinţa si neapropierea reciprocă«. Dacă 
toţi creştinii au datoria de a înfăptui idealul de unitate 
al Mântuitorului, Românii au în chip deosebit. »Oare 
în special strănepoţii lui Traian să fie uitat ei întratâta 
de leagănul gintei şi al religiunei lor« — întreabă el — 
»cât să nu se deştepte odată şi să se năzuească a se 
apuca ei, în prima linie de nobila, sfânta, dumnezeească 
operă a reîmpăciuirii ?« Şi îndată adaogă: »fmpăreche-
rea bisericilor occidentală şi orientală a fost un eve
niment cu mult mai fatal în consecinţele sale, iar reu
nirea lor promite o eră de urmări cu mult mai feri-
citoare pentru omenime, decât că la acest cuget să 
nu se aprindă dorul şi speranţa grabnicei realizări a 
acesteia în tot sufletul creştinesc«. Memorabile cuvinte! 

Altă dată, lăudând acelaş ziar purtarea lui Marcu, 
mitropolitul din Efes, Ia sinodul ecumenic din Florenţa, 
redactorul »Sionului Românesc« dela Viena observă: 
»Dacă reprezentanţii ambelor biserici la cereasca operă 
a unirii vor aduce cu sine a priori spiritul de contra-
dicţiune, atunci fireşte că cu Marcu Eugeniu al Efe-
sului împreună nu vom subscrie şi nu vom face până-i 
lumea nimic; atunci nu patru, ci patru sute de puncte 
(cum spun că s'ar fi exprimat cutare arhipăstor ort.)> 
vor forma nefericitul părete despărţitor pe frate de 
frate«. Numai duhul păcii şi al frăţiei ne va duce la 
mult dorita unitate. 

Tot într'o discuţie cu »Eclesia«, Gr. Silaşi ţine să 
precizeze că primatul papal nu e legat de stăpâniri 
lumeşti. »Papa dela Roma« — zice el — »a fost vi
carul lui Isus Cristos şi capul văzut al Bisericii Lui 
mai opt secole, fără să fi avut dominiu temporal; tot 
aşa va fi el, şi în viitor, capul creştinătăţii, cu — ori 
fără dominiu temporal.. . .« In această privinţă, redac
torul nostru dela Viena dovedeşte una din cele mai 
uimitoare viziuni clare. Apoi arată că oricâte răstur
nări şi prăbuşiri îngrozitoare ar turbura omenirea, o 
singură voce se ridică in auzul lumii întregi şi aceasta 
e vocea părintelui din Vatican. Chiar dacă, în mijlocul 
acestor turburări, s'ar întâmpla ceea ce proroceşte 
»Eclesia« ca Papa să n'aibă unde să şi plece capul, 
prin aceasta el se va asemăna tot mai mult «Ace
luia, al cărui locţiitor este el pe pământ«. 

Şi ce accente, mişcătoare şi astăzi, nu găseşte 
numitul redactor în ziua de Sân-Petru 1867 ! «Opt
sprezece secole trecură cu fericirile şi nefericirile lor 
peste omenime« — scrie el în această zi jubilară — 
»de când principele apostolilor cu sângele său vărsat 
pentru credinţa mântuitoare sigila întemeierea scau-

© BCU CLUJ



28 V E S T I T O R U L Anul XII, No. 3 

nului primaţial al Bisericii lui Cristos. De atunci şi 
până astăzi câte tronuri puternice n'a văzut lumea 
cutropinduse şi dispărând ca o umbră sau ca oricare 
alt fenomen efemer!. Biserica creştină catolică singură 
a îndurat toate viscolele, toate atacurile inamice; pen-
trucă Domnul a dat întărire Bisericei sale întărirea 
lui Petru, pe care 1-a încredinţat a paşte mieluşeii 
săi, pe cari cu sângele său i-a agonisit spre mân
tuire, precum cântă Biserica de ritul grec îh ziua de 
azi. Ea stă neclătită şi în prezent, ridicânduşi prin 
gura succesorului lui Petru cu putere, vocea sa ca 
o stavilă mântuitoare în contra torentului ideilor şi 
principiilor pseudo culturei şi lumea stă uimită la ve
derea fieştei supuneri şi ascultări, cu care zeci şi sute 
de milioane de credincioşi primesc învăţătura salutară, 
bine ştiind că, din corabia lui Petru însuşi Domnul 
înoată popoarele (Luc. 5, 3 ) . Şi ceea ce a fost şi a 
făcut Biserica în trecut, ceea ce este şi face dânsa în 
prezent, aceea va şi rămânea ea şi va lucra pururea; 
pentrucă Domnul puterilor o edifică pe Piatră, ca porţile 
iadului să nu o poată birui niciodată (Mat. 16, 18)«. 

Să nu credem, însă, că astfel de mărturisiri de cre

dinţă catolică publică, în amintita revistă, numai redac
torul ei, Silaşi. Nu! Colaboratorii săi îl secondează. 

Iată, de pildă, cum tălmăceşte G. Trăilă, un paroh 
greco-catolic, ce înseamnă a fi unit ? »Unit atâta în
seamnă, cât a ţinea credinţa catolicească şi apostoli-
cească a Romei şi a fi cu ascultare şi supunere către 
Papa dela Roma, către S. Petru, către Dumnezeu. . .« 

Iar Teodor Petrişor, un teolog dela Blaj, dă un 
frumos şi documentat studiu »Sân-Petru învinge Rdma«. 
Dupăce evidenţiază contrastul cel mare între creşti
nism şi păgânism, între Seneca, profesorul şi ministrul 
lui Neron, de o parte, şi între S. Petru, întemeietorul 
şi timp de 25 de ani episcopul Bisericei Romane, el 
încheie: «Atunci se făcu al doilea şi eternul imperiu 
roman; atunci el edifică al doilea capitoliu, unde nu 
se mai denumesc consuli, ci apostoli, şi unde nu se 
mai hotăreşte răsboiu, sclavie şi stărpirea naţiunilor, 
ci pace şi libertate«. 

N'ar fi acestea şi atâtea altele pagini potrivite 
pentru o antologie catolică românească ? 

P. Ioan Georgescu 
canonic. 

Papa M 
Şi-a meritat acest titlu de glorie Piu XI pentru 

grija specială, ce a avut faţă de lumea misionară me
reu, dela începutul pontificatului. 

Terenul misionar, după stagnarea pricinuită de 
piedecile şi eforturile depuse de naţiunile diverse în 
războiu, trecând acesta, se înfăţişa în condiţii cu totul 
schimbate faţă de ceea ce era mai înainte. Benedict 
XV, de fericită memorie, începu, dar nu i a fost dat 
să trăiască mult după încetarea ostilităţilor. Piu XI în 
paginile misionare, în apostolia evangheliei printre cei 
ce zac în întunerec, rămâne neîntrecut pentru ma
rele avânt ce 1-a dat. 

Terenul misionar, ca înfăţişare, într'o linie gene
rală, se prezintă în felul următor: în Europa, cu ex
cepţia Balcanului, a Rusiei şi în general a părţilor 
locuite de turci, organizaţiile misionare pe Vicariate 
Apostolice, lasă locul organizaţiilor religioase ordinare, 
diecezelor, cu ierahie definitiv stabilită. In celelalte 
continente azi, misiunile sunt mai puternice, şi se 
prezintă mai bine, ca oricând în trecut; mărturie ne 
este o presă şi literatură religioasă misionară bogată. 

Numai scrierile aceste, şi în special »Guida delle 
Misioni CatfoIiche«, (publicată de Uniunea Misionară a 
Clerului sub egida Propagandei, pe 1000 pagini 
cu ilustraţiuni, planşe şi date statistice) poate să ne 
înfăţişeze avântul şi progresul mare, pe care 1-a făcut 
problema misionară sub înţeleaptă cârmuire a actua
lului urmaş al sf. Petru în apostolie. 

Întâiul gând fu grija de instituţiile de suport a 
misiunilor. Opera pentru propagarea credinţei, cu o 

siunilor. 
vechime de 100 ani, la 3 Mai 1922, ia caracterul de 
operă universală, oficială a Bisericii, pentru adunarea 
şi distribuirea mijloacelor necesare combatanţilor în 
lupta pentru propagarea credinţei, alături de celelalte 
instituţii ale Propagandei. In acelaş an, împlinindu-se 
trei veacuri dela înfiinţarea Congregaţiei de Propa
ganda Fide, Ia comemorarea cu răsunet universal 
dela Rusalii, îndeamnă lumea întreagă să-şi dea seamă 
de însemnătatea şi datoria faţă de problema misio
nară. Iar cu prilejul anului sfânt 1925, deschide expo
ziţia misionară, o revelaţie şi o întrunire a tot ceea 
ce întâmpină pionierii credinţei în desfăşurarea muncii 
lor. Expoziţia azi se găseşte transferată în Palatul din 
Lateran şi transformată într'un bogat muzeu etnologic. 
O altă iniţiativă pentru cunoaşterea misiunilor fu 
«Agenţia Fides«. Mai înainte lucra numai în Franţa, 
în urmă fu organizată de părintele american Consi-
dine, încăt azi plasează ştirile în presa mondială cu o 
rară competinţă. 

După aceste înfăţişări ale realităţilor şi chestiu
nilor misionare, prezentate în formă plastică şi în 
relatări despre amănuntele locale, urmează îndată 
măiastră enciclică despre misiuni «Rerum Eccle-
siae« din 28 Februarie 1926 ; şi o scrisoare adresată, 
în acelaş an, în 15 Iunie, Vicariatelor şi Prefecturilor 
Apostolice din China. In acestea se vede grija mare 
pe care o are faţă de misiuni, faţă de nevoile locale 
şt de personalul necesar, Preafericitul Părinte Piu XI. 
In acestea, supremul comandant arată nevoia perso
nalului ales. Dânsul, carele poartă cea mai grea po-
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voară arată că toţi trebue să ia parte la acest greu, 
la această operă de civilizaţie a Papilor. Datoria tuturor 
credincioşilor este să roage pe stăpânul secerişului, 
şi să sprijinească misiunile cu mijloacele materiale şi 
cu tot ce le stă la dispoziţie, până la personalul cu 
chemare specială pentru munca pe terenul misionar; 
căci nevoile de acolo sunt multe: instrucţia religioasă, 
şcoală, grija de cei neputincioşi în aziluri şi spitale; 
pe când personalul indigen este insuficient şi slab faţă 
de greutăţile ce întrec puterile lor. 

Intre înfăptuirile măreţe ce se leagă de Papa Mi
siunilor trebue să pomenim preocuparea ce a avut-o 
faţă de clerul indigen, sau naţional. 

In programul realizat al acestor preocupări întră 
în rândul întâiu consacrarea a şase episcopi chinezi, 
pe care a săvârşit o sfântul Părinte personal la 28 
Oct. 1926, după care a mai urmat în 1927 un japo
nez, iar în 1933 alţi trei chinezi, un îndochinez şi un 
indian. Cu aceasta s'a dat un impuls de necrezut mai 
înainte; de acum au început să-şi guverneze înşişi 
instituţiile de administraţie bisericească. Aşa, clerul in
digen conduce eparhii, vicariate şi prefecturi aposto
lice, iar tinerimea populează seminarele în număr 
mare. Piu XI are grijă şi de Seminare. Stăruie mult 
ca învăţătura ce o primesc acolo să fie cât mai te
meinică ; adecă o cunoştinţă clară şi metodică a ştiin
ţelor sacre şi profane, şi din belşug. Din rândul pre
ocupărilor de formare a clerului, dar cu caracter ori
ental, avem colegiul etiopilor, care este cuprins între 
pereţii Cetăţii Vaticanului. Numai azi, când bântue 
războiul Italo-Abisinian ne putem da seamă de ceea 
ce înseamnă aceasta împrejurare. împrejurări nepriel
nice nu se pot împotrivi educaţiei tinerimii clericale 
abisiniene. 

Părintele 
Din seria minunată de 261 vicari ai lui Cristos 

Preafericitul Părinte Pius XI este una din cele mai 
grandioase figuri. Cel mai de frunte punct din măreţul 
său program este proclamarea Iui Cristos ca rege al ce
rului şi pământului, ca rege al sufletelor nemuritoare. Dar 
fiindcă lumea e împărţita în privilegiaţi şi oropsiţi, în 
bogaţi şi săraci, cari înaintea înfricoşatei judecăţi a 
Regelui Cristos toţi sunt egali, Părintele creştinătăţii 
nu scapă fericitul prilej, de a le aduce aminte celor 
favorizaţi de soarte, că nu sunt decât chivernisitorii 
averilor încredinţate lor, iar din câştigul acelor bunuri 
sunt datori să împărtăşească şi pe frăţiilor mai mici. 
Pune teza raportului dintre capital şi muncă, dintre 
patroni şi muncitori; şi ajunge la concluzia că o justă 
împărţire a venitului realizat de capital şi muncă va 
nivela multe asperităţi şi va produce o armonie nece
sară în vieaţa socială. Este epocală opera Papilor Leo 
al XIIMea şi Piu al X l l e a cu privire la crearea ar-

De altcum grija de Orientali nu este un ^ capitol 
redus în preocupările şi înfăptuirile misionare ale 
Sf. Părinte Piu XI. Locul întâiu îl ocupă Institutul 
Oriental, înfiinţat la 1917, iar în 1922 dat în grija Pă
rinţilor Iezuiţi. Aici chestiunile bisericeşti orientale sunt 
tratate în largul lor şi amănunţit, pentru ca partea ce 
ar putea-o avea în împiedecarea unirii ignoranţa,' să 
fie înlăturată, sau, mai bine zis, să nici nu mai existe. 
Prin enciclica »Rerum Orientalium* din 28 Septemvrie 
1928 este viu recomandat, iar două zile în urmă, în
corporat la Universitatea Gregoriană. Tot unirii tutu
ror celor separaţi este menită Enciclică »Mortalium 
animos« din acelaş an. Codificarea dreptului canonic 
oriental a cărei comisie a fost instituită la 2 Decem
vrie 1929, se leagă tot de numele Iui Piu XI. 

Comisia specială pentru Rusia, deosebită de Con
gregaţia Orientală încă din 1925, primeşte Ia 6 Aprilie 
1930 autonomie deplină. La'aceasta se adauge în 1929 
seminarul rusesc din Roma, şi mai în urmă Colegiul 
Rutean, alături de care s'a ridicat, s'a deschis, se sus
ţine şi se va inaugura tot la porunca şi în forma cum 
Sf. Părinte Piu XI va vrea, Seminarul român ce-i 
poartă numele: »Pontificio Collegio Pio-Romeno«. 

Datele statistice ne dovedesc cu cifre numeroa
sele înfăptuiri, prodigioasa activitate misionară desvol-
tată şi dirijată de supremul păstor din ierarhia bise
ricească şi cel mai mare factor de civilizaţie din lume, 
în măsura în care încă nu s'a atins până acuma. De 
unde cu tot dreptul îi putem da titlul de Papa Misiu
nilor. Iar noi românii, cari în trecut, prezent şi viitor 
ne vom face părtaşi de roadele înfăptuirilor Lui, pe 
lângă sentimentul admiraţiei, trebue să-1 mai avem. şi 
pe cel al recunoştinţei, mai viu simţit cu prilejul ani
versărilor pontificatului lui Piu XI. G. S. 

tinerimii. 
moniei necesare între capital şi muncă. Prin lumina-
ce o varsă asupra chestiunii muncitoreşti contribuesc 
la domolirea vehementelor lupte dintre clase, şi pun 
la cale sănătoasa organizare a muncitorilor şi patro
nilor creştini, sub conducerea unor oameni ' de 
inimă, conduşi după principiile eterne ale moralei 
creştine. 

Dar nu i scapă din vedere acestui mare Papă nici 
dorinţa atât de scumpă inimii Mântuitorului, de-a ve
dea pe toţi oamenii înviorându-se cu sângele său sfânt, 
şi de-a vedea învăţătura sa divină propovăduită la 
toate neamurile. Activiiatea prodigioasă a Sf. Părinte, 
pe ogorul înţelenit al ţinuturilor locuite de păgâni, î-şi 
aduce roade îmbelşugate. E impozant numărul sufle» 
telor câştigate an de an pentru Cristos, de misionarii 
catolici. E vrednică de admiraţia lumii jertfa vieţii, pe 
care o aduc pe altarul bisericii spre cel mai mare 
bine al omenirii. Papa e sufletul din care şe adapă 
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eroismul misionarilor. Papa actual e marele Mecena, 
care-i susţine şi încurajează. 

Lui i-a rezervat Bunul Dumnezeu şi soluţionarea 
spinoasei chestiuni romane. Şi a deslegat-o în mod 
fericit, căc i : »Qui habet tempus, habet vitam«. Papii 
au avut timp să aştepte; şi au aşteptat peste 60 de 
ani. Aşteptând au stat neclintiţi pe poziţia lor, adecă 
pe stâncă. Răbdarea şi intransigenţa Ie-a fost răsplă
tită, căci au salvat neatins prestigiul strălucit al Bise
ricii Catolice. Au arătat lumii, că dinastia aceasta, în
temeiată de Veşnicul Dumnezeu, a asistat la naşterea 
şi moartea popoarelor, ea însă nu se va stinge decât 
în ziua judecăţii din urmă. 

In impozanta serie de învăţături apostolice, tri
mise tuturor oamenilor de pe glob, un loc de frunte 
ocupă enciclica cu privire la educaţia tineretului. Ca 
reprezentant al dumnezeescului învăţător, şi cu pute
rea primită dela El, de a duce la mântuire sufletele, 
ne aduce aminte de cuvintele Mântuitorului: Lăsaţi 
pruncii să vină la mine. Suntem creaţi cu menirea, de 
a ne bucura după vieaţa pământească, de Dumnezeu, 
binele cel mai desăvârşit. »Pentru tine ne-ai creat 
Doamne, şi neliniştită este inima noastră până nu se 
va odihni întru tine« — zice Sf. Augustin. Educaţia 
este deci un mijloc de-a uşura ajungerea noastră la 
fericirea veşnică. Mijloacele potrivită pentru ajungerea 
acestui scop, le are la îndemână numai educaţia creştină; 
căci ea singură posedă: calea, adevărul şi vieaţa. 

Trei societăţi a lăsat Creatorul pentru creşterea 
copiilor: biserica, familia şi statul. Educaţia aparţine 
bisericii în cel mai înalt grad, pe două titluri supra
fireşti. Primul titlu se razimă pe autoritatea supremă 
a magisteriului; iar al doilea pe maternitatea supra
naturală, în virtutea căreia biserica împarte oamenilor 
cu mână largă vieaţa harului divin. Iar prin privilegiul 
special al infalibilităţii, Dumnezeu pune biserica la 
adăpost de orice rătăcire. Ca atare biserica nu e su
pusă nici unei puteri lumeşti în câştigarea şi deprin
derea rolului său de educatoare. Şi fiindcă orice lucrare 
omenească în chip necesar e în atârnare de scopul 
ultim al omului, biserica este în drept să cultive ştiin
ţele şi să judece dacă ele, sau felul cum se predau, 
ajută sau împiedecă educaţia creştină. 

In ce priveşte cultivarea ştiinţelor, biserica tot
deauna a fost la înălţimea chemării sale. In ogorul 
înţelenit al ignoranţei primele brezde au fost trase de 
şcolile ridicate alături de mănăstiri; iar pionerii cul
turii se recrutau din cler. Aceste şcoli, primitive la 
început, au dat naştere învăţământului secundar şi 
universitar. Acest adevăr nu-1 poate contesta niciun 
om de bună credinţă. Din rândurile fiilor săi au ieşit 
în trecut şi ies şi în zilele noastre savanţi cu renume, 
cari ilustrează cu multă demnitate catedrele discipli
nelor universitare şi scaunele academiilor. 

Iar adevărata artă aparţine numai bisericii. Recu
noştinţa ce o datorăm lui Dumnezeu pentrucă ne-a 

creat şi răscumpărat, a îndemnat omenirea din toate 
timpurile, să împodobească casa Domnului, cu ce are 
mai scump şi mai frumos. Papii, de când au ieşit 
creştinii de sub pământ, n'au încetat să fie Mecenaţii 
artelor. Generositatea lor o recunoaşte nesfârşita ple
iadă a marilor artişti din toate veacurile; iar iubirea 
lor de cultură o mărturisesc operele nemuritoare, 
păstrate cu scumpătate pentru urmaşi, care în mare 
parte se află şi azi în mâinile bisericii. Ce ar fi de
venit geniile mari, dacă nu găseau în jurul bisericii: 
casă, masă, daltă, marmoră şi penel, — dacă nu gă
seau ocazie, ca să-şi poată desăvârşi talentul ? 

Biserica, ca şi cea mai perfectă societate, are me
nirea şi dreptul dela Dumnezeu de a face educaţia ti
nerimii. Strădania ei pe toate tărâmurile educării şi a 
culturalizării, e un avantaj enorm pentru familii şi na
ţiuni, cari lipsite de Cristos, s'ar ruina. »Un tineret 
lipsit de creşterea religioasă şi morală corectă, tot
deauna va fi bolnav. Tinerii neobişnuiţi să respecte 
pe Dumnezeu, n'o să poată suporta nici disciplina unei 
vieţi cinstite, şi dupăce n'au îndrăsnit să denege nimic 
poftelor sale, se vor preta uşor şi la răsturnarea sta
telor* — zice Sf. Părinte în scrisoarea despre creşte
rea tineretului. Iar de altă parte experienţa veacurilor 
ne arată, că adevăratul catolic, în virtutea învăţăturii 
catolice, e tocmai prin faptul acesta şi cel mai bun 
cetăţean, ataşat patriei sale, supus sincer autorităţii 
civile, sub orice formă de cârmuire legiuită. 

Apoi face apel S. Părinte, la înţelegerea celorlalţi 
doi factori de educaţie, familia şi statul, recunoscându-le 
importanţa, şi arătându-le principiile cele mai sănă
toase în creşterea tineretului. Familia pe sine se ono
rează când caută mijloacele cele mai eficace în edu
carea copiilor. Părinţii se continuă în odraslele lor, le 
transmit calităţile lor. Se cuvine deci să aibă în copiii 
lor : operele cele mai desăvârşite. înfricoşatul Judecă
tor le va cere seamă de sufletele lor, ş i i va răsplăti 
după merit. 

Iar statele conlucrând în armonie cu biserica pe 
tărâmul educaţiei, îşi vor consolida existenţa, vor avea 
cetăţeni loiali şi cinstiţi. Tăria statelor şi a naţiunilor 
consistă în fermitatea caracterelor bune. Iar mormân
tul lor îl sapă slăbirea moravurilor şi stricăciunea in
divizilor. Le aduce aminte de menirea suprafirească a 
omului, de a ajunge după scurta vieaţa pământească, 
la fericirea fără de sfârşit. 

Astfel de porunci numai acela poate să dea, care 
se simte părintele omenirii. O viziune atât de clară 
nu poate avea decât acela, căruia i-a spus Mântuito
rul : »Ţie-ţi voiu da cheile împărăţiei cerurilor«. Atâta 
tărie în convingere şi fapte, nu poate avea decât acela, 
căruia i s'a promis, »că nici porţile iadului nu o vor 
birui«. Atâta preocupare de-a duce la îndeplinire pla
nul divin al mântuirii nu poate avea decât acela, că
ruia i-a zis Cristos : »Indrăsneşte, căci eu am biruit 
lumea«. 
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Acesta e capul creştinătăţii. E Sî. Părinte, Papa, 
Părintele tineretului. Dinastia Iui e de 2.000 de ani. 
Şi va sta încă mult. Va sta până la judecata din urmă. 
însuşi Dumnezeu o ţine în palmele sale. Valuri iurioase 

Sunt subiecte ce se îmbie prin mirajul ce-1 stâr
nesc în jurul lor pentru a îi tratate, iar când te 
apropii de ele te copleşesc prin amploare şi nu ştii 
de unde să începi, A vorbi despre contactul — înto-
deauna spre binele neamului nostru — cu vicariatul 
Sf. Petru şi a-I înbulzi într'un articol cu proporţii li
mitate, după vorba cronicarului „se sperie gândul". 
De unde să începi şi unde să sfârşeşti ? Pentru că 
întreaga noastră vieaţă naţională a început să mijeas
că şi a crescut, întocmai aşa cum floarea de tranda
fir îşi desface petalele, sub strălucirea soarelui apu
sean răspândit din incinta Bisericii Romane, din şcoala 
papalităţii. Ne vom mulţumi deci cu fragmente. 

In şcolile iezuiţilor din Polonia, dela Lwow şi dela 
Bar, au învăţat întâii tâlcuitori în grai românesc al 
trecutului nostru românesc. De pe buzele aprigilor os
taşi ai lui Isus şi din cronicele Poloniei catolice au 
sorbit aceştia adevăruri mari că „Dela Râm ne tra
gem şi cu a lor cuvinte ni-e amestecat graiul,, şi din 
acelaş isvor au cules Grigorie Ureche şi Miron Costin 
concepţia istorică largă şi organică asupra unităţii nea
mului nostru „Moldoveni, Munteni şi Ungureni, tot un 
neam suntem şi odată descălecaţi". 

Strălucirea limbei latine, din altarul şi şcoala Bi
sericii latine, reuşi să transforme complect felul 
nostru de a privi lumea. Şi aceasta în câteva rânduri. 
Prin ea se alunga bezna slavo-bizantină ce anchilozase 
sufletul românesc în cursul celor cinci secole de stă
pânire oficială. Dragostea şi mândria de neam deveni 
aici mai intensă şi credinţa în Dumnezeu mai vie. Şi 
ce păcat că acest contact a avut o atât de scurtă durată 
şi n'a avut putinţa să se răspândească în masele po
porului, pentrucă acest crez în vieaţa cu rosturi sta
tornice a Moldovei ar fi făcut minuni. 

In secolul următor, legăturile noaste cu Roma 
devin mai trainice, pentrucă umanul 1700 Ardealul ro
mânesc prin peceţiile Bălgradului reia legăturile de 
credinţă cu cetatea eternă, isvorul de apă vie a cre
ştinismului. Glorioasa cetate imperială ne lăsase aici pe 
vremuri în gura barbarilor şi acum aceeaşi cetate, dar 
cu aureola crescută prin sângele martirilor creştini, 
ne regăsise. 

Ne regăsise, dar cum ? ! După vorbe lui Gheorghe 
Lazăr „în cele mai proaste şi încenuşate bordeie". 
I-a fost milă de noi şi a început să ne ridice din ce
nuşa sufletului nostru şi din cenuşa noastră socială. 

au trecut peste e a ; vor veni poate şi mai năprasnice. 
Dar dinastia aceasta de granit va sta. 

»Nolite timere! Ego sum«. 
Păr. Ioan Chişiu. 

— Maica Roma cea bătrâna — 
V. Alexandi 

A curăţit credinţa şi zgura sufletului nostru de ereziile 
calvinilor. Ne-a arătat apoi drumul pe care trebue să 
mergem pentru a deveni iarăşi oameni. Papalitatea a 
deschis larg porţile culturii pe seama neamului nostru. 
De acum încetează pentru noi ca şcoala să mai fie 
privelegiul câtorva aleşi, sau căzuţi cu hărzobul din 
ceriu. Şi pe când în Principate pentru românaşii noştri, 
oropsiţi de Fanar, păreau a fi suficiente şcoli de talia 
celei dela Udricani, unde cunoaşterea psaltichiei era 
considerată ca o învăţătură înaltă, fiii de ţărani români 
mai răsăriţi dela noi, sub oblăduirea bisericii romane, 
urmează la şcolile catolice înalte din Ardeal, dela Viena 
şi dela Roma. 

Neapărat că orizonturile de vieaţă cu care se în
torceau erau altele decât cele ce le găsiau aici acasă. 
Din belşugul de lumină a seminarilor romane şi de
votamentul adânc pentru credinţă, din mijlocul savan
ţilor, migăloşii tâlcuitori de codici cuprinzători de taine 
sfinte, din cuprinsul bibliotecilor bogate, veniau îndă
răt ca să trăiască între ai lor, ca să îmbrace din nou 
straie miţoase ţărăneşti şi la altarele noastre umile să 
străjuiască o vieaţă întreagă în răspândirea dreptei 
credinţe şi în ridicarea celor ai săi către idealuri pe 
care ei le trăiseră odată şi pe care nu le mai puteau 
uita. Şi ce e curios că în această îndeplinire a mi-
siunei lor de apostoli ai neamului ei n'au cârtit în 
contra celor daţi în seamă pentru luminare, nici n'au 
strâmbat din nas. Şi Doamne! câţi oameni luminaţi 
nu şi-au »irosit« vieaţa — cum obişnuim noi să zicem 
— în cătunele noastre ardelene, pe atunci atât de 
primitive. 

Pilda lui Eilipan, dintr'un sat de pe câmpia' Ar
dealului, povestită de istoricul Papiu Ilarian, cât e de 
grăitoare. Plecase părintele la târg cu un car de grâu, 
ca să-şi mai astupe necazurile. Vânduse bine şi încă 
de dimineaţă. Mulţumit se aşeză pe proţap, deslegă 
traista, scoase pâinea şi cine ştie ce-i mai puseră de 
acasă şi »prânzi«. Şi dacă veni omul la oraş, de ce 
să nu se distreze puţin ? Dar cum ? Plecă la acade
mia clujană, către care-I mâna setea după ce cunoscuse 
odată. Aici tocmai, în cadre solemne, se făcea o pro
movare de doctor. Asista şi guvernatorul Ardealului.. 
Fiecare dintre asistenţi avea dreptul să pună întrebări 
candidatului. Se amestecă în discuţii şi părintele Fili-
pan. Guvernatorul Ardealului rămase uimit; părintele 
valah, cu biciul pe umeri, pusese cele mai strălucite 

Papalitatea şi Noi 
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întrebări. II invită la masă. Părintele Filipan îi mul
ţumi şi se scuză că el »prânzire« cu puţin înainte. 
Apoi se întoarse acasă. 

Şi câţi nu vor fi fost ca părintele Filipan! Dar 
nici unul nu se plânge în contra vitregiei vieţii şi a 
mediului atât de înstreinat de civilizaţia şi cultura lumii. 

S'a protestat şi la noi, dar nu în contra păca
telor noastre explicabile, ci contra celor cari ne lega
seră şi căutau să ne păstreze în această lume de 
întuneric şi mizerie. Protestul nostru n'a fost steril. 
Erudiţia şcoalei romane, a desgropat toate mijloacele 
de ridicare a neamului nostru oropsit! Arsenalul ca
tolic al Blajului şi Orăzii au răsturnat o lume şi au 
ridicat alta în locu-i. 

De aici a răsărit înţelegerea dela suflet la suflet 
între păstor şi credincioşii noştri, precum şi respectul 
părintesc către străjuitorii altarelor bisericii noastre 
şi de aici mai ales dragostea şi alipirea întregii noa

stre biserici fafă de Scaunul Papal al Romei. Pen-
trucă din învăţătura Romei a vorbit Şincai, Micu şi 
Maior către toţi Românii, Lazăr către Munteni, Manfi, 
Coste şi Bob către Moldoveni, Maiorescu către Olteni, 
iar Pumnul către Bucovineni, desteptându-i din letargia 
streinismului. 

Şi dacă noi oamenii, din socoteli mărunte obiş
nuim să uităm multe, un lucru nu trebuie să uităm 
niciodată: Vicarul lui Isus, din cetatea eternă a Romei, 
în ceasuri de grea cumpănă pentru umanitate, prin 
învăţătura sa, prin puterea sa spirituală, prin armata sa 
devotată a sărit în ajutorul lumii dezolate, şi a deter-, 
minat multe cotituri în spre bine ale istoriei. 

Iar noi să ne aducem aminte că cele mai sterile 
pagini din trecutul nostru sunt acele în care ne aflăm 
mai îndepărtaţi de Roma şi cred că nu e temerar să 
se spună că aceasta ne-a indicat drumul prin care 
ne-am ridicat cu cinste între neamurile pământului. 

V. Bolea. 

„Petre, iubeşti-mă ma 
In goana-i nebună după ce-i trecător, lumea, sedusă 

de principiile «tatălui minciunii«, crede că adevărata 
cale este, şi nu poate fi alta, decât aceea pe care 
merge ea. 

Şi uită că Apostolul, în epistoala sa I. c. cor., 
dupăce a vorbit despre lucrările Spiritului Sfânt, cari 
se deosebesc mult de lucrările spiritului întunerecului, 
nu se arată prea mulţumit de a merge credincioşii pe 
aceea cale, fiind mai puţin perfectă (d'âpoi a lumii?) 
ci le recomandă o a l ta : „mai înaltă cale vă arăt vouă" 
Care? «De.aşi grăi în limbile omeneşti şi îngereşt i . . . , 
de aşi avea prorocie şi de aşi şti toate tainele şi toată 
ştiinţa şi de aşi avea toată credinţa.. . , şi de aşi îm
părţi toată avuţia şi de aşi da trupul meu şă-1 arză 
iară dragoste nu am, nici un folos nu-mi este, (I. cor. 
13). Iată aceasta e calea pe care vrea Sf. Pavel să 
meargă toţi creştinii dar mai ales aceia cari sunt puşi 
în fruntea altora! E calea »cea înaltă a dragostei", 

Cu cât cineva este pus în Biserică, într'un Ioc 
mai de cinste, cu cât i s'au încredinţat de îndeplinit 
lucruri mai importante, cu atât cere Isus, dela unii ca 
aceştia, mai mare dragoste. 

De aceea, când vrea să-şi încredinţeze oile sale 
— pentru cari, el, Păstorul cel Bun, îşi pusese vieaţa — 
lui Petru, vicarului său, vrea să se asigure întâi de 
dragostea acestuia. „Simone a lui Iona iubeşti-mă mai 
mult decât aceştia ?" Şi numai după întreita mărtu
risire a acestuia îi încredinţează turma, constatatoare 
din mieluşei şi oi — simpli credincioşi şi conducători 
mai mici — »Paşte mieluşeii mei, paşte oile mele«. 

Nu trebue de loc să ne mire pentruce pretinde 
Păstorul iubire dela vicarul său. E lucru natural, doar, 
să pretinEi pentru împlinirea operei celei mai sublime 
şi dumnezeeşti — cum este conducerea sufletelor la 

mult decât aceştia?" 
mântuirea veşnică — mijlocul cel mai dumnezeesc, 
iubirea. Ce s'ar fi ales de sufletele încredinţate lui 
Petru şi urmaşilor săi, Papii dela Roma, dacă aceştia 
nu aveau la inimă mântuirea lor, ci interesul meschin 
al unor mercenari »ale cărora nefiind oile ale lor, nu 
le pasă de ele ?« Opera grandioasă a Celui ce şi-a 
iubit pe ai săi »până în sfârşit« şi s'a dat »preţ de 
răscumpărare^ pentru ei, ce ar fi devenit de era în
credinţată în mâinile unor profitori egoişti ? Nu, n'a 
lăsat Cristos ca cei puşi la cârma corăbiei sale, să 
înnece sufletele sau să le lase de capul lor. 

Petre iubeşti-mă? Şi cât de t a r e ? Te sf ieşti a-mi 
spune? Iată te previn eu. Astfel vreau să mă iubeşti 
încât să-ţi dai viaţa precum eu mi-am dat viaţa ca să 
curăţesc Biserica în sângele meu şi să o fac să nu 
aibă nicio pată. Aceasta o vei face-o şi tu Petre. T i o 
prezic. „Când erai mai tânăr te încingeai singur, când 
vei înbătrâni, altul te va încinge. Şi aceasta a zis, 
însemnând cu ce moarte va preamări pe Dumnezeu«. 
Şi a murit Petru moarte de martir. Şi au murit şi alţi 
Papi, urmaşi de-ai lui, aceeaşi moarte (în veacurile dintâi 
aproape toţi Papii au murit moarte de martir). Pen
tru ce ? Pentru ca să se asamene cu Cel ce «sufletul 
şi 1-a pus pentru oi«. Pentru ca să arete şi în faptă, 
(şi încă în cea mai nobilă, moartea) că îl iubesc pe 
Cristos. Pentru ca să arete în sfârşit că şi-au înţeles 
misiunea pe pământ, de a conduce, pe meleagurile veş
nice, sufletele încredinţate grijii lor. 

Charitas Christi urget nos«, a zis sf. Pavel. Acelaş 
dor fierbinte 1-a »mistuit« şi pe Vicarul lui Cristos din 
toate timpurile: »Da mihi animas, caetera tolle«, — zicea -
Bara, regele Sodomei către Avram, când acesta se în
torcea din lupta cu cei 5 regi. 

Acelaş lucru l-au repetat Papii în toate tim-
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purile. Şi actualul Papă, prin pacea din Lateran, a do
vedit lumii întregi, încă odată, că ţine mai mult la 
suflete decât la »Statul Papal". 

»Lumea nu-i înţelege pe aceşti oameni »a căror 
petrecere este în ceriuri«, şi de aceea i-a bârfit întot
deauna, ba că ar vâna după plăceri (cazul câtorva 
papi, abia 5 din 261, l-au generalizat la toţi); ba că 
au umblat după onoruri deşarte (de aceea se numesc 
»Servi servorum D e i " ! ) ; ba că au râvnit averi mari 
(parcă le-au prădat, când le-au avut, iar când nu, parcă 
le-au furat!). — Lumea,care scormoneşte în pământ şi 

care nu vede mai departe dinaintea nasului său, va 
vorbi totdeauna râu despre »oamenii lui Dumnezeu*. 
Când nu va mai vorbi, rău va fi, căci în cazul acesta 
nu vor mai fi servii lui Cristos ci servii lumii. »Dacâ 
vreau să plac lumii, nu mai sunt servul lui Cristos«. — 
Iar Pontificii romani n'au căutat să placă lumii, ci lui 
Cristos, după cum învaţă istoria. 

Cei ce-au ochi, să-i deschidă mai bine şi să vadă 
că, »Servi servorum Dei«, nu interesele lumeşti le-au 
căutat, ci'pe cele dumnezeeşti. Charitas Christi urget nos«. 

P. B. 

PAGINA AGRU-LUI, 

De-ale 
Un gând curat şi bun, potrivit cu ritmul vremii, 

s'a înfăptuit înainte de asta cu 7 ani, când s'au pus 
bazele organizaţiei Agru. De' fapt aceleaşi nevoi sufle
teşti şi aceleaşi primejdii sociale pândeau pe singura
ticii creştini, familia şi toată societatea la noi, deopo
trivă ca la alte neamuri şi într'alte ţări, unde lupta 
bună creştinească, în cadre organizate este purtată de
mult ; căci Biserica catolică, vie şi totdeauna la datorie, 
înfruntă toate valurile vieţii omeneşti şi ispitele dia
voleşti, conştientă de misiunea şi originea ei dumne
zeească. Veche, statornică în adevăruri şi principii, şi 
peste tot în cele divine din cari o iotă nu se schimbă, 
dar pururea nouă, viguroasă şi modernă în felul pro
movării binelui şi a combaterii răului. 

într'alte ţâri cadrele, în care sunt angajaţi comba
tanţii laici în apostolatul religios, se numesc cadre 
a l e acţiunii catolice, iar mişcarea toată simplaminte 
Acţiune Catolică. 

Este clar şi evident, că dacă aceeaşi 'este ţinta, 
mijloacele şi patronarea sau diriguirea acţiunii, care 
4 e altfel nici nu poate să fie alta, căci numai una este 
misiunea apostolică, cea primită de sus, organizaţia se 
va numi ici Agru, colo Acţiune Catolică, dar numai 
numele este altul, căci în esenţă, in firea lor, aceste 
două, nu sunt două, ci una. 

Prin urmare mişcarea aceasta, pe care poate o 
vedem, sau numai auzim despre ea, în liniile ei ge
nerale şi fundamentale este una şi aceeaşi în toată 
Biserica Catolică, din care şi nci uniţii facem parte. 
Una este aproape până la cele mai mici detalii. Doc
trinar, este totdeauna şi întru toate una, căci, după cum 
s'a arătat mai sus, numai una poate să fie. Se dife
renţiază în aplicare şi atunci capătă numirea după 
Ioc şi naţiune. Aşa avem acţiune catolică franceză, 
italiană, cehoslovacă, austriacă, polonă ş. a., iar la noi, 
dacă nu şi-ar fi luat numele Agru dela iniţialele nu
melui extins Asociaţiunea Generală a Românilor Uniţi, 
s 'ar numi Acţiunea Catolică Română (şi cine ştie dacă 
odată nu-şi va lua de fapt acest nume), fiind adecă pen-

noastre. 
tru noi, ceea ce este, întru toate, Acţiunea Catolică 
franceză pentru Francezi, cea polonă pentru Polonezi, 
spaniola pentru Spanioli, sau italiana pentru Italieni 
etc. De fapt în amănunte găsim diferenţieri în dife
ritele statute, cari uneori privesc direct diferenţierile 
şi particularităţile speciale ale unui popor, sau provin 
din deprinderea practică a mişcării. 

In statutele Acţiunii Catolice Cehoslovace gă
sim că, ea consistă în «pornirea şi unirea organiza
ţiilor active ale catolicilor pentru înoirea spirituală a 
Republicii Cehoslovace, după principiile credinţei ca-
to!ice« ! ) . In Austria găsim că intenţionează, »ca prin 
acţiunea catolică, expresiunea vie a bisericii militante 
de pe pământ, ţinând seamă de împrejurări speciale, 
să traducă în fapte principiile catolice despre viaţa 
individuală, familiară şi socială« 2 ) . Iar Acţiunea Cato
lică Polonă, pe lângă că spune în general, ca cea 
franceză şi cea itataliană, că are menirea de a uni şi 
coordona asociaţiile deja existente pentru apostolatul 
laic la lumina principiilor pomenite mai sus, coborând 
la practică, spre diferenţierea de alte statute, în rândul 
întâiu are în vedere viaţa catolică din ţară şi exami
narea nevoilor locale 3 ) , La fel glăsuesc şi statutele 
Agru-lui nostru în Art. 3, ţinând seamă de condiţia 
noastră în care ne găsim, în cadrele Bisericii Catolice 
cu care ne-am unit. Toate sunt mişcări sociale de 
apostolat laic. 

Ţinem să remarcăm acum dela început unitatea or
ganizaţiilor de apostolat laic, pentrucă în cele ce ur
mează şi în viitor, vom cerceta cât mai profund şi vom 
arăta sensul acestor organizaţii, privind uneori înfăţişa
rea lor la alte popoare, de unde, din experienţa mai multor 
zeci de ani de muncă organizată, din deprinderea a zeci 
de milioane de înrolaţi în apostolia mântuitoare, la 
lumina de veacuri mereu luminătoare şi răspândită de 

*) I. Will, S. I. Biblische und dogmatische Grundlagen. 
Munchen 1932; p 2 

2i I. Will, S. I. op. cit. p. 3. 
3 ) Statut et Constitution de l'Action Catholique en P o -

logne, N. 6 a ) 
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Papi de pe Scaunul Apostolic al Romei, noi Românii 
şi Agru-1 nostru, multe putem învăţa şi multe găsim 
de-a gata, şi în teorie şi în praxă, fără să ne risipim 
energia în eventuale experienţe zadarnice. 

De fapt pagina Agru-lui va avea menirea să se 
ocupe cu chestiuni de felul acesta ale noastre, ale 
Agrului. 

Nevoia de cunoştinţe noi şi mai bogate asupra 
acestei forme de apostolat, care se simte şi se sem
nalează, nu este decât un semn bun. Alături de acti
vitatea organizaţiei, preocupările doctrinare şi de noi 
cunoştinţe nu sunt decât la locul lor. 

In apus găsim că se fac cursuri speciale, şi se 
folosesc toate prilejurile binevenite ale congreselor şi 
ale adunărilor pentru a pătrunde cât mai mult temeiul 
şi adânca însemnătate a asociaţiilor pentru apostolatul 
laic. La 29—30 Martie 1934, s'a ţinut în Roma un 
congres al asociaţiilor catolice femeeşti. Cu această 
ocazie, în cele două zile consecutive, asistentul general 
al Acţiunii Catolice Italiene, Monseniorul Pizzardo, 
arhiepiscop de Nicea şi Subsecretar de Stat al Vati-
canulului, în două conferinţe adresate congresistelor a 
tratat despre acţiunea catolică considerată în sine, şi de
spre aşezarea ei în faţa altor organizaţii ajutătoare, şi 
faţă cu politica. Aşa se face la alte congrese, în presă, 
în seminarii şi scoale. 

A p o s t o l a t u l l a i c . 

In cele ce urmează deci vom vedea mai de aproape 
şi mai amănunţit ce este, in ce consistă, şi cum se 

desfăşoară munca de apostolat laic, atât de viu ş l 
mult recomandată, susţinută şi ilustrată de Papi şi în 
special de Preafericitul Părinte Pius XI, încât cine nu? 
este alături, pentru această mişcare şi apostolat,, 
n'ar putea să spună, decât că este împotriva Sfântu--
lui Scaun, potrivnic Papii. 

Aici putem ajunge cu ignoranţa. Nu place şi mr 
poţi să îndrăgeşti un lucru al cărui folos şi rost nu-Jk 
cunoşti. De rea voinţă nu poate fi vorbă, doar apo
stolatul laic nu este un lucru nou în sine, ci număr 
în formele lui mai recente mai îngrijite, studiate con-
form împrejurărilor. Adecă numai organizaţia Iui este 
nouă, în practică însă el datează de-odată cu creştinis
mul, însuşi Mântuitorul se reîereşte la lumina faptelor 
bune (Mat. 5, 19), care propovădueşte, iar într'alt Ioc 
stărueşte pentru conlucrarea tot atât de universală ca 
lumina: »cel ce nu este cu mine, împotriva mea este r 
şi cel ce nu strânge cu mine risipeşte« (Luc. 11, 1 3 ) ; 
şi într'un Ioc şi într'alful este personificarea spiritului 
apostolic comun. 1) 

Iar apostolii Petru şi Pavel pomenesc în scrierile 
lor pe cei ce le-au stat într'ajutor la propovăduire 
(Filip 4, 3), vestind apoi şi ei bunătăţile (I. Pet. 2, 9) . 
Practica apostolatului laic este veche, aşa că cu vremea 
a ajuns să fie tratată şi în mod teoretic, făcând obiect 
de lecţii şi de cursuri, de adevărată ştiinţă redactată 
cu sistem şi metod în manuale. 

G. S. 

!) Q. Will S. I. L'Azione Cattolica, fondamenti Biblici e 
Dogmatici, Roma 1932, p. 24. 

f Episcopul Roman Ciorogariu 
In noaptea de 21 Ianuarie crt. a trecut la cele 

veşnice, în reşedinţa sa dela Oradea P. S. Sa Episcopul 
Roman Ciorogariu. S'a stins ca o făclie, după o boală 
de câteva săptămâni, în cursul căreia, — cum aflăm 
din foaia oficială a eparhiei ortodoxe din loc, — s'a 
împărtăşit zilnic. 

Născut dintr'o fruntaşe familie de agricultori, după 
strălucite studii, făcute în ţară şi străinătate, ajunge 
întâi profesor, iar mai apoi director al institutului pe-
dagogic-teologic ortodox din Arad. Dar nu se mulţu
meşte numai cu catedra, ci ia parte la toate mişcările 
culturale şi naţionale din aceasta vreme. întemeiază, 
împreună cu alţi fruntaşi «Tribuna Poporului« care 
devine mai apoi »Tribuna« din Arad. Din 1900 până 
în 1917 redactează revista «Biserica şi Şcoala«, orga
nul oficial al acelei Eparhii. In acest an este ales de 
vicar episcopesc şi preşedinte al consistorului dela 
Oradea, pe care-1 reorganizează cu elemente tinere şi 

cu puteri noui. După înfăptuirea idealului nostru na
ţional, sinodul electoral din 16 Octomvrie 1920 îl alege 
cu unanimitate de voturi în fruntea nou înfiinţatei eparhii. 

Din cauza odiosului atentat din 8 Decemvrie 1920 : 

dela Senat, de unde s'a ales cu braţul drept fracturat, 
e silit să-şi amâne hirotonirea de episcop până în 
Martie 1921. înscăunarea însă are loc abia în toamna 
următoare. Cu un elan tineresc începe organizarea 
nouei eparhii. Deschide Academia teologică, înfiinţează 
Tipografia Diecezană, şi încă în 1921, bătrânul gazetar 
înfiinţează «Legea Românească«. Cu prilejul jubileului 
său de 75 de ani întemeiază un fond pentru ajutorarea 
văduvelor şi orfanilor din Eparhie. Pentru meritele 
sale culturale şi naţionale a fost distins cu mai multe 
decoraţii. Cu el dispare »nestorul« episcopatului ortodox 
român şi unul din luptătorii noştri naţionali cei mai 
de seamă de pe vremuri. 

Odihnească în pace! 
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P A R T E A O F I C I A L A 

î^r. 18/1936. 

Concurs la postul de cantor din Popeşti. 
Curatoratul bisericei rom. unite din Popeşti pro

topopiatul Marghita publică concurs la postul de cantor 
pe ziua de 9 Februarie a. c. pe lângă următoarele re-
tribuţiuni: 8 jug. pământ arător — fânaţ clasa I, 1 
jug. mic intravilan, drept la păşunat şi stoalele îndă
tinate. Concurenţii se vor prezenta în persoană adu
când cu sine diploma de cantor, certificat de serviciu şi 
moralitate dela preotul local. Alesul va avea datoria 
să instrueze elevii de şcoală la cântările liturgice. Cei 
capabili de a conduce cor vor fi preferiţi. 

Popeşti, la 18 Ianuarie 1936. 
Curatoratul. 

Ad. Nr. 12/1936. 

Concurs la postul de cantor din Ghirolt. 
Pentru complenirea postului de cantor la biserica 

qx. cat. română din parohia Ghirolt (protopopiatul 
Tăşnad), judeţul Sălaj, se publică concurs. Retribuţiuni: 

1. Folosinţa ălor 8 jugh. 110 st. • pământ, din 
care 1 jugh. fânaţ, restul arător. 

2. Ştoalele îndatinate. 
Locuinţă în natură ori indemnizaţie de chirie nu 

s e dă. •„ 
Concurenţii se vor prezenta în persoană pentru a 

cânta în biserică, într'o Duminecă sau sărbătoare, până 
la 23 Februarie 1936, când se va face alegerea. Pentru 
deplasare, concurenţilor nu li se restituesc spesele. 

Doritorii de a ocupa acest post, pe lângă cererea 
adresată Oficiului parohial local, vor mai alătura di
ploma de cantor precum şi un certificat de moralitate 
-eliberat de preotul concurentului. 

Ghirolt, la 22 Ianuarie 1936. 
Curatoratul. 

No. 403/1936. 

T e D e u m p e n t r u P r e a f e r i c i t u l P ă r i n t e . 

In 6 Februarie crt. Preafericitul Părinte Papa 
Pius XI. îşi serbează a 14-a aniversare a alegerii Sale, 
de Cap al Bisericii, iară în 12 Februarie crt. aniver
sarea a 14-a a încoronării Sale de Pontifice al Bise
ricii Romane. Aceste aniversări sunt sărbători nu 
numai pentru acela, care s'a învrednicit a fi «moştenitor 
al scaunului Apostolului Petru«, ci este sărbătoare 
pentru toţi fiii credincioşi ai Bisericii lui Cristos, cari, 
pe calea către mântuire, conduşi sunt de urmaşul le
gitim al marelui Păstor, Petru, căruia Mântuitorul i-a 
încredinţat turma sa, zicându-i: »paşte oile mele, 
paşte mieluşeii mei«. 

Pentru ca în această ocaziune să ne mărturisim 
şi noi credinţa şi dragostea noastră către Locţiitorul 

Domnului pe pământ şi Capul văzut al celei »una, 
sfântă, catolică şi apostolică« Biserică, din care sun
tem fericiţi a face parte, în Dumineca din 9 Februarie 
crt., ce cade între cele două aniversări, în toate bise
ricile din Dieceza Noastră, la sfârşitul Sf. Liturghii se 
va oficia un Te Deum, cântându-se Doxologia cea 
mare şi cetindu-se rugăciunea pentru Papa. 

O vom face aceasta şi pentru a ne arăta adânca 
noastră recunoştinţă faţă de Preafericitul Părinte, care 
în mod deosebit îşi manifestă dragostea Sa părintească 
faţă de biserica noastră românească, căreia şi acuma, 
în luna Octomvrie 1935 i-a făcut un dar princiar prin 
Colegiul românesc, ce I-a clădit în centrul creştinătăţii, 
în Roma, în apropierea Vaticanului, şi al căruia inau
gurare solemnă urmează să se facă la Buna-Vestire 
din acest an. 

Oradea, 1 Februarie 1936. 

C R O N I C I 

— O d i s t i n c ţ i e b i n e m e r i t a t ă . La timpul său 
am anunţat şi noi în revista noastră despre «faptul evo
cator de vremuri mari« : dania de 600.000 Lei a D-lui 
Dr. Augustin Ferenţiu, fost primar, şi primcuratorul 
bisericii noastre din Satu-Mare. 

Binefacerea, întocmai ca luna, numai când e plină 
e frumoasă; şi binefacerea de care vorbim e şi fru
moasă şi mare. Mare prin circumstanţa fericită care 
i se adaugă. „Bis dat qui cito dat', adică cine dă la 
vreme, dă de două ori. 

Scrieţi injuriile pe nisip, săpaţi binefacerile în 
marmoră, spunea un autor străin. Istoria micului no
stru Sion unit cu Cetatea vârhovnicului Petru şi istoria 
neamului românesc, deopotrivă, vor grava la loc de 
frunte binefacerea mare, făcută în timpuri grele a prim-
curatorului Dr. Augustin Frenţiu. 

De data aceasta facem un mic act de recunoştinţă 
faţă de distinsul donator şi o plăcută datorie faţă de 
cititori, când anunţăm că acelaş Dr. Augustin Ferenfia 
a fost decorat de Pontificele Romei Papa Pius XI, 
cu ordinul Sf. Grigorie cel Mare în rang de cavaler. 

Felicităm din inimă şi transmitem sincere urări 
de bine celui ce a binemeritat această distincţie papală, 
iar Cerului şi Stăpânului lui nu vom înceta a-i cere 
mulţi, mulţi şi fericiţi ani celui ce ştie să-şi identifice, 
într'un chip atât de lăudabil, idealurile sfinte ale nea
mului său cu idealurile mai sfinte ale scumpului nostru 
Sion unit cu Roma. 

La mulţi ani l 

— E x p o z i ţ i a m o n d i a l ă a P r e s e i c a t o l i c e . 
Din prilejul împlinirii a 75 ani dela apariţia ziarului 
»L' Osservatore Romano«, semi-oficiosul Vaticanului, va 
avea loc în Vatican o expoziţie mondială a presei pe
riodice catolice. Expoziţia va fi un omagiu adus Sfân-
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tulul Părinte Papa Pius XI. Cu acest prilej, va avea 
loc şi un congres internaţional al ziariştilor catolici. 
Acum suntem în situaţia de a anunţa că numita ex
poziţia se va deschide în 12 Mai, sărbătoarea Sf. Achile 
şi Nereus, ziua onomastică a Sf. Părinte. Ea va ră
mâne deschisă şase luni. In acest timp va avea loc 
în Roma mai multe întruniri şi congrese importante. 
In afară de congresul asociaţiei „Union Internationale 
de la Presse Catolique", se vor întruni acele pentru 
Presa Bună, pentru instrucţia şi pregătirea ziaristică, 
pentru moralizarea publicităţii, pentru cinematograful 
educativ, cu o deosebită privire la presa lui, şi altele, 
în legătură cu prăznuirile centenare ale Sf. Silvestru 
Papa, 

Expoziţia va avea trei secţii mari. Cea dintâie va 
fi dedicată istoriei generale a jurnalismului, a situaţiei 
prezente a periodicei, cu o deosebită privire la cea ca
tolică, ilustrând problemele ei morale şi technice. 

A doua, va trece în revistă presa periodică cato
lică a singuraticelor ţări cari iau parte, inclusiv cele 
de Misiune. Până în prezent au aderat peste 50 de 
naţiuni, ale căror periodice vor fi expuse în 28 de sale. 

In a treia secţie vor fi expuse publicaţiile perio
dice ale Congregaţiilor şi ale Ordinelor religioase, co
laborării misionare şi cele ale Acţiunii Catolice. 

Palatul expoziţiei, clădit de celebrul architect mi
lanez, G. Ponţi, ajutat de alţi architecţi de seamă străini, 
mai ales la şalele naţionale, acopere o suprafaţă de 
6000 m. • . Alături de acest pavilion principal se mai 
construesc altele mai mici de câte 1000 metri pătraţi. 
La aceasta Expoziţie, unică în felul ei, iau parte şi 
publicaţiile periodice catolice române. Lucrările pentru 
adunarea şi pregătirea materialului au fost încredinţate 
unui comitet naţional, compus din canonicii loan 
Georgescu, Aloisie L. Tăutu şi din delegaţii eparhiali: 
Can. I. Agârbiceanu pentru Cluj—Gherla, Augustin Pop 
O. S. B . M. pentru Maramureş, Dir. Alex. Lupeanu-
Melin pentru Blaj, I. Raţiu pentru Lugoj şi C. Tă-
măian pentru Oradea. 

— P e l e r i n a j I a R o m a . Din prilejul 
inaugurării noului Colegiului românesc din 
Roma — fundaţiunea Sf. Părinte Papa Pius XI. 
— A. G. R. O. organizează un pelerinaj, în con
diţii foarte avantajoase, cari se vor publica la 
timp. Pelerinajul va dura 15 zile. P lecarea se 
va face din Oradea în 19 Martie 1936. Itinerarul 
es te următoru l : Oradea—Budapesta—Trieste 
Veneţia (oprire de o zi şi jumătate)—Pa do va 
(oprire 1 zi)—Florenţa (oprire 1 zi şi jum.)— 
Roma. La Roma se stă 6 zile. Intre timp se 
poate face excursie la Napoli—Pompei—Capri. 
La r e î n t o a r c e r e : Roma—Milano (oprire două 
zile)—Trieste—Budapesta—Oradea. Anunţările 
s e pot face de pe acuma la Biroul Agrului— 
Cluj. Str. N. Iorga 6 - 8 . 

BIBLIOGRAFIE: 
— Dumitru Nedă: Sfântul în redingota. — Ven. Coti' 

tardo Ferrini (Biblioteca „Tinerimea Nouă". Seria B. Nr. 2). 
Minunat este Domnul întru sfinţii săi, şi minunaţi sunt 

sfinţii Domnului în ochii oamenilor. Minunaţi, cei ca au minunat 
lumea prin minunile, profeţiile şi extazurile lor; minunaţi şi cer 
ce n'au făcut nimica minunat, trăind o vieaţa în care n'au să
vârşit decât fapte comune — nimic extravagant — totuşi ceea 
ce ne minunează e modul cum le-au săvârşit. Communia, sect 
non communiter; şi minunat este Domnul şi întru aceştia. 

Dacă vieaţa plină de privaţiuni şi mortificări extraordinare-
la care s'au supus unii sfinţi, ne umple de groază întreaga 
noastră fire slabă, — minunile, profeţiile şi extazurile stârnesc 
în noi un sentiment de cinste, faţă de cei pe cari Dumnezeu i-a 
învrednicit de aşa mari daruii; — încrederea ne-o dau însă cer 
ce n'au făcut în vieaţă altceva decât ceea ce facem, sau putem 
face foarte uşor şi noi, numai să vrem. Dar să vrem, nu să-
avem numai veleităţi. Pilda vieţii acestora e o putere ce te--
atrage în mod aproape irezistibil şi te face să-i imitezi. 

Vieaţa unui atare sfânt ne-o prezintă Pâr. Dumitru Neda? 
în cartea ce poartă titlul: „Sfântul în redingota", lată pentru-
ce socotiri că această carte, care cuprinde vieaţa unui sfânt, al& 
cărui fapte n'au ieşit din comun, decât prin măiestria Iui „de-a 
realiza pe loată linia privilegiile supranaturale ale creştinului ce-
se află în statul darului sfinţilor" (pag, 139), dând faptelor ace
lora un scop supranatural: mărirea lui Dumnezeu, şi aşa fă-
cându-le de o valoare infinită, — merită o atenţie mai mult 
decât comună. 

Cartea întreagă are 144 de pagini. — Luând în conside
rare fondul, nu avem de spus autorului decât cele mai sincerer 
cuvinte de laudă — şi mulţumită — pentru o atât de fericită 
alegere, rugându-1 să ne mai surprindă cât mai in curând cit 
alte lucrări cu subiect asemânătcr. îl ştim în stare şi-1 credem 
foarte indicat pentru aşa ceva. Rămâne să-şi facă timp Şi o-
chestiune ca aceasta merită timp. 

Noi, Românii uniţi, avem datoria de a răspândi şi popu
lariza în massa poporului român cunoşlinţe ce privesc vieaţa sfin
ţilor Bisericii catolice. Datoria aceasta e mare, căci obligă în> 
virtutea unei îndatoriri mari, pe care o are fieştecare bun ro
mân: unirea bisericilor româneşti. Căci cunoaşterea vieţii glo
rioase a sfinţilor ce-au răsărit în „via Domnului" — în toate 
veacurile, — fie acel veac al necredinţei ori al scepticismului,, 
fie veacul vitezei ori al luminii — indiferent cum i-s'ar zice — r 

nu va fi una din cauzele cele mai neînsemnate pentru care, 
într'o zi mare se va reface ce a stricat ignoranţa şi menţine în-
căpăţinarea şi fudulia. Doar e vorbă de cunoaşterea cât mai-
temeinică a unei note a adevăratei Biserici a lui Cristos; şi 
anume, a notei care arată în mod vizibil că Biserica adevărată-
a lui Cristos e un organism viu. Sfinţii sunt produsul adevăra
tei Biserici a lui Cristos. 

Minunată e Biserica catolică întru sfinţii săi şi minunaţi 
sunt şi sfinţii Bisericii catolice în ochii oamenilor; mai „minu
naţi" sunt cei ce ochi au şi tu văd, urtchi au şi nu aud. Să. 
intensificăm lumina şi să strigăm mai tare. 

Stilul lucrării e înflorit, bogat în expresiuni şi imagini po
trivite pentru a-ţi trezi noul idei. — Preţul, 20 Lei. S. P. 

— A D M I N I S T R A T I V E . O n . n o ş t r i a b o n a ţ i 
sun t ruga ţ i s ă b i n e v o i a s c ă a n e a c h i t a c â t m a i 
n e î n t â r z i a t a b o n a m e n t e l e r e s t a n t e . 

— O n . a b o n a ţ i c a r i nu p r i m e s c l a v r e m e 
r e v i s t a sun t r u g a ţ i a r e c l a m a n u m a i d e c â t . Nu
m e r e l e m a i v e c h i nu l e p u t e m t r imi t e d e c â t 
c o n t r a c o s t . 

Redactor: Coriolan Tămăiai» Tipografia Românească, Oradea. 
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